

心湘连 情非凡 相约中非情  
湘妹子评论

中非妇女论坛精彩开讲

## 构建中非命运共同体，“她力量”有担当

文/李立

作为第三届中国—非洲经贸博览会的重要活动之一，6月29日~7月2日，中非妇女论坛在湖南长沙盛大举行。中非妇女论坛的主题是“凝聚中非女性力量 共促妇女全面发展”，目的在于促进中非妇女在农业、经济贸易、文化旅游等领域的合作交流。主论坛之外，还设置了妇女教育与减贫、妇女与疫后经济恢复分论坛。中非嘉宾齐聚星城“湘”会，研讨妇女事业，见证中非友谊。

中非妇女论坛，是落实习近平主席关于“加强全球妇女事业合作”等重要讲话精神的具体举措。2021年，中非开启外交关系65周年之际，习近平主席提出中非友好合作精神，宣布中非合作“九项工程”，就构建新时代中非命运共同体提出四点主张，为中非关系发展注入了新的强劲动力。中非妇女论坛是习近平主席在当时的中非合作论坛第八届部长级会议上倡议的一项重要内容。今年是“一带一路”倡议提出10周年，也是第三届中非经贸博览会举办之年。在这个重要的时间节点，举办中非妇女论坛意义重大。参加中非妇女论坛的嘉宾把握时代大势，推动文明互鉴，促进民心相通，



深化务实合作，为促进中非人民传统友谊，推动构建新时代中非命运共同体贡献了女性力量。

中非妇女论坛，是中非妇女同心同向、守望相助、互学互鉴的重要国际平台。中非妇女论坛举办期间，参加论坛的各方嘉宾高度评价中非传统友谊，一致认为妇女是推动中非共同发展的重要力量。论坛发出联合倡议，号召沿着构建更加紧密的中非命运共同体这一根本方向，继往开来，紧密合作，推动性别平等和妇女全面发展，共建共享一个对所有妇女、对所有人更美好的世界。本次论坛让中非妇女在互学互鉴中增进了友谊与

互信，各国嘉宾畅谈本国妇女儿童发展实践经验，深入探讨妇女领域务实合作，展现了中非妇女同心同向、守望相助的决心和信心，以及在落实全球发展倡议、推动中非共同发展方面的巨大活力和潜力。

中非妇女论坛，是展示中非妇女交流交往的精彩舞台。一部中非妇女交往史，就是一部携手创业史、经贸互助史。作为中非妇女论坛的配套活动，中非妇女创新创业成果展同期开展。成果展以“中非她力量‘湘’约创未来”为主题，综合运用图文、视频、实物、多媒体互动和展演展示等展陈形式，

多维立体地呈现中非妇女创新创业的丰硕成果，展现了从科研研究到医疗援助，从经贸往来到携手减贫，从文化交流到生活交融的中非妇女创新创业成果。这次成果展，充分展示了中非女性的创业魅力，将搭建起更多交流交往的桥梁，让中非合作走得更深更远。

中非妇女论坛，为湖南深化与非洲国家交流合作贡献了巾帼力量。中非妇女论坛的成功举办，促进了中非妇女在农业、经济贸易、文化旅游等领域的合作交流，成为第三届中非经贸博览会上的精彩一笔，为推进中非共建“一带一路”、构建新时代中非命运共同体

提供了女性力量支持，对于湖南深化与非洲国家交流合作、打造内陆地区改革开放高地具有重要意义，为湖南“三高四新”战略和使命任务贡献了巾帼力量。

中国与非洲，一个是最大的发展中国家，一个是发展中国家最集中的大陆，相似的历史遭遇、共同的历史使命，让中国与非洲始终紧密相连。中非妇女论坛的举办让我们对中非命运共同体的发展充满信心。我们期待，在各国政府、国际社会的共同努力下，中非的妇女和儿童必将获得更多平等的发展机会、享有更多的平等发展成果，共同为实现联合国2030年可持续发展目标、推动构建人类命运共同体作出新的贡献。

(上接13版)

## 用心 体贴之举，温暖无处不在

开心，源于用心。活动期间，处处细节体现了体贴暖心之举。

6月29日下午，在中非妇女论坛结束后，一场特别的暖心安排——潇湘电影集团为参会嘉宾放映电影《长沙夜生活》，吸引了大家的注意，而“网红”长沙丰富多彩的夜生活更是让非洲来宾直呼“很心动”。

9位湖南非遗剪纸传承人，以第三届中非经贸博览会8个主宾国“国花”和湖南芙蓉花为创意对象，精心完成9个剪纸作品，传递出两地虽山海相隔，但中非友谊仍如“同园之花”的寓意。6月29日，在中非妇女创新创业成果展观展现场，非遗剪纸作品被送给了布隆迪总统夫人安热莉娜等人。

能不能去“半条被子”故事的发生地看看？安排！

在论坛期间的宣传陈列台上，摆放了一系列中英文书籍、资料供与会者自行取阅。当看到《习近平走进百姓家》一书

时，一位嘉宾对其中湖南省郴州市汝城县“半条被子”故事的发生地产生了浓厚的兴趣。7月2日，一场赴沙洲村的研学之旅开启。

迎接酷爱歌舞的非洲来宾，怎少得了表演与互动？

非洲鼓舞、服饰秀、舞蹈展演等节目在中非妇女创新创业成果展轮流上演，中非青年热情登场，展现中非风情及女性风采；7月1日，博览会向社会观众开放后，在中非妇女创新创业成果展上的演员们，更是被围了个里三层外三层。音乐欢快、舞姿奔放，现场俨然一个全民同乐的大型Party。

除了歌舞相迎，还有好茶以待。什么茶？五彩湘茶！摆放在现场的湖南绿茶、黑茶、红茶、白茶、黄茶，让参观展览的非洲朋友啧啧称奇。

在非遗展示区，大家还可以与非遗大师互动，绣湘绣、写女书或给陶瓷上色……

几天里，中外嘉宾边学边玩，不亦乐乎。

## 信心 醇厚之情，中非妇女再“湘”会

一场场活动目不暇接，将本次中非妇女论坛“凝聚中非女性力量 共促妇女全面发展”的主题推向高潮，更将美好蓝图化为美好实景。

几天时间，姐妹们拉近了彼此之间的距离，也为巩固深化中非妇女友好合作增添了更多信心与底气。

国家主席习近平夫人、联合国教科文组织促进女童和妇女教育特使彭丽媛在向论坛发表的视频致辞中说，愿同大家一道，弘扬北京世界妇女大会和全球妇女峰会精神，汇聚各方力量，促进妇女全面发展，为推动构建新时代中非命运共同体不懈努力。

全国政协副主席、全国妇联主席沈跃跃呼吁，中非妇女要秉持中非友好合作精神，坚持共建共享、共促人类文明进步，携手建设对所有妇女、对所有人更加美好的世界。

布隆迪总统夫人安热莉娜、马拉维总统夫人莫妮卡、坦桑尼亚桑给巴尔总统夫人玛丽亚在致辞中一致表示，妇女是推动中非共同发展的重要力量，愿与中方深化人文交流与务实合作，为促进妇女全面发展和推动构建新时代中非命运共同体



体贡献力量。

现场发布的《中非妇女论坛联合倡议》指出，要进一步密切中非妇女交流，切实加强妇女领域经验分享和务实合作，在互学互鉴中增进友谊与互信，促进民心相通，让中非友好合作精神代代相传、发扬光大。

在中非妇女创新创业成果展上，中非妇女领导人共同按下按钮，启动“中非妇女牵手”互动装置。大屏幕上，两个翩翩起舞的中非舞者，牵手同行，象征着中非妇女携手共进的深厚友谊，

也象征着中非妇女携手奔赴更加美好的未来。

中非妇女拥有共同的追求和梦想，友谊醇厚深远、历久弥坚。我们相信，此次论坛必将进一步推动中非妇女各项合作迈向更高水平，共同发展、互利共赢的理念必将结出更多跨山越海的累累硕果。

中非妇女再“湘”会，未来更可期！

(内容来源：今日女报/凤凰网全媒体记者原创采写)